

# 涪陵油茶,向着十亿目标奔跑

县市观察

株洲日报全媒体记者/邹怡敏  
通讯员/陈柱波

去年12月25日,涪陵龙门镇李家村,村民颜冬平的油茶小作坊香气四溢,不久前完成升级改造的作坊变得宽敞干净,设施齐全,不少村民选择来这里免费榨油。2021年,李家村产油茶近3万公斤,人均约18公斤,村民实现实实在在的增收。2022年,尽管遭遇罕见的干旱天气,但得益于长期保持垦复管理的优良传统,该村油茶挂果情况依然不错,成为涪陵区的高产典型。

瞄准油茶产业富民的良好前景,我省明确用5年左右的时间实现千亿产业目标,涪陵区被列为全省24个油茶产业发展主产区之一。作为全省油茶大县(区),涪陵区现有油茶38.4万亩,约占林地总面积的一半,每年可提供优质茶油200余万公斤。去年,该区提出十亿产业目标,这意味着油茶产值几乎要翻两番,提出这一目标,底气何来?如何实现?

**挖掘潜力:**

**扩大面积,龙头带动**

在全国脱贫攻坚与乡村振兴的伟大实践中,油茶已成为村民们尤其是偏远山区村民增收的“黄金果”。据测算,一个农村人口种植经营3亩油茶,即可稳定脱贫;种植经营20亩油茶,即相当于在家门口就业,实现致富奔小康,发展油茶产业壮大村集体经济案例也屡见不鲜。

发展油茶产业,涪陵区有基础。近年来,该区着力改造提升低产林、建设良种苗圃,扩大油茶种植面积,2012年至2021年十年里,全区新造“三华”和“湘林”等良种油茶4.4万亩,年均0.44万亩,其中有1.7万亩进入初产期,1.6万亩进入盛产期,增产成效日益凸显,成为高产林的重要“后备力量”。

同时,该区积极扶持有实力、懂技术、善经营的油茶种植大户,充分发挥其辐射示范和带动作用,全区现有省级龙头企业4家、市级龙头企业5家、良种采穗圃暨产学研基地1家、苗木培育基地3家(260亩),油茶生产小作坊130家,种植规模为500亩到2000亩的示范基地10余家。该区还定期举办油茶实用技术培训班,邀请专家教授进行现场指导,提升油茶种植、生产与管理政策的素养,并逐步推进油茶小作坊升级改造。



工人为油茶树整形修枝。邹怡敏摄

品牌化是农业产业实现高质量发展的核心驱动力。该区培育了山哺、膳源、岳峰鲜等6个本土茶油品牌,1个公共品牌“南洲忆”。去年6月,涪陵区林业局和南洲镇人民政府签订框架协议,将“南洲忆”茶油商标持有人变更为涪陵区油茶产业协会,联手打造区域公共品牌,现已具备食品经营许可证、生产许可证和条形码,达到上市销售条件。去年9月,该区又启动“南洲忆”油茶文化体验展示中心建设,该项目涵盖油茶文化宣传、知识科普、茶油及油茶衍生品展示,以及茶油品鉴等功能,将增添茶油公共品牌的硬实力。

**提升短板:**

**依托技术,丰富产品**

潜力令人欣喜,不足之处也显而易见。“去年3月至5月,局里组织工作人员联合区油茶产业协会,走访了1000多户农户,上百家企业,开展了一次深度实地调研。”涪陵区林业局党组书记、局长张冬林介绍,该区油茶产业发展还存在不少短板。

最明显的问题就是产量不高。在入户走访中,调查组随机抽取2个行政村、40个村民小组,发现有22个组的人均占有量低于5公斤,油茶林不同程度地存在荒、老、残、密、杂等问题,有的管理粗放,植株结果差异大,有的选地不当,肥水不

足,生长发育不良,及病虫害严重等。“质量不均衡、抚育跟不上、监管难到位,产量上不去,再加上提前采摘时有发生,导致出油率降低,油质大打折扣,也是必须要破除的瓶颈。”该区油茶产业协会相关负责人介绍。

从油茶销售情况也可发现短板,2021年,该区7个茶油品牌,年均销售茶油在1万公斤以下,每公斤销售价格大多在120元至140元,且产品单一,以“毛油”为主,衍生品缺失,产品价值大打折扣。

“十四五”期间,我们将打造10个产值超过千万的油茶之村,总面积超过5万亩;培育10个亩产超过40公斤油茶丰产园,总面积超过1万亩。”张冬林介绍,未来,该区将着力抓“苗子”、抓“果子”、抓“机子”、抓“牌子”,试点推进水肥一体化,建设油茶生产林道,强化后期管理。同时,引进一批科技专家,结对帮扶油茶种植大户、合作社、基地,打造油茶科研教学实践基地;分镇有针对性的开展幼林抚育、抚育改造、带状更新、作坊升级等培训,发放培训册子,组织实地演示,为丰产增收赋能。

目前,该区有油茶产业协会会员近40家,该区计划改造升级油茶小作坊40家,建成一条精加工生产线和2个仓储中心,并着力研发一批油茶附加产品,示范带动全区油茶产业发展。

## 涪陵成立专班保交楼 青龙湾蓝谷小镇、都会中心复工

株洲日报(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/黄富强)日前,青龙湾蓝谷小镇、都会中心二期复工,涪陵区保交楼项目有序推进。

“保交楼”事关人民群众切身利益,涪陵区委、区政府高度重视,成立工作专班。青龙湾蓝谷小镇专班组织协调涪陵集团与伟大集团在区不动产中心签订抵押协议,办理资产抵押,并组织相关部门到区住保中心进行保交楼资金支付审批工作。都会中心保交楼专班多次组织召开协调会,进行《保交楼专项资金专用账户共管协议》《保交楼项目专项借款支付审批表》会签。近日,两个项目按照既定时间节点,释放

了第一笔保交楼专项资金给开发企业,用于工程建设。同时,该区优化流程、严格监管,借款协议由司法审查、多方会审;按照新老划断原则,确保资金作用最大化;强化资金四方监管,确保资金真正用于保交楼。

为促推项目建设,该区住保中心、区政府金融办组织了政银企对接会,帮助解决企业资金短缺问题。1月1日,该区启动第三届房博会,推出契税补贴、人才购房补贴、首套房补贴等优惠政策,并针对教师、企业职工、医护人员等提供专属购房优惠礼包,吸引返乡人口置业安家,通过营造良好氛围,提振消费信心,促推资金回笼,形成良性循环。

## 炎陵沔渡镇: 用服务热度推进老人疫苗接种

株洲日报(全媒体记者/肖蓉 通讯员/邹旋)近日,炎陵县沔渡镇围绕60周岁以上、行动不便的老人群体,坚持“应接尽接”原则,提供“送苗上门”的暖心服务,加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作。

沔渡镇组织各村(居)疫情防控专干召开重点人群新冠病毒疫苗接种工作推进会,并对辖区内60岁及以上老年人健康状况进行全面排查,建立各辖区内老人八类基础疾病情况、疫苗接种情况以及三类人群分类台账,精准摸排摸细老人身体健康情况、接种意愿,确保不落一户、不漏一人。

针对老人基础病多、行动不便等特点,沔渡镇联合卫生院打通老人接种疫苗“最后一公里”,提供上门接种服务,上门前,各村(居)疫情防控专干对老人逐个通知落实,确保及时接种;接种时,医护人员询问老年人的身体状况并讲解注意事项;接种后,耐心留观直至无不良反应并叮嘱老人接种后注意事项,持续关注老人的身体状况,提升预防接种服务的温度。

截至目前,该镇80岁以上人群第一针接种率对标达102.29%,加强针接种率对标完成82.56%,60至70岁人群加强针接种率对标完成68.2%。

## 炎陵邮储去年发放零售贷款4.5亿元

株洲日报(全媒体记者/黎世伟 通讯员/李邕梅)“邮储银行上门办理贷款真是省时省力,我家50万元贷款资金‘秒’到账……”1月3日,炎陵县霞阳镇居民张某收到贷款后高兴地说。

张某从事副食品、烟酒零售经营,现已有10多个年头。眼下年关将近,他原本计划加大备货量,但由于疫情影响,资金周转出现困难,手上又没有抵押物。一筹莫展之际,他想到了邮储银行推出个人产业链贷款,遂试探着向邮储银行炎陵县支行工作人员打听,得到明确的答复:“个人产业链贷款可申请纯信用方式,手机线上扫码申请,利率优惠,放款快速。”

经理上门为张某办理业务,从收集客户资料到贷款发放,仅用了3天时间,便为客户授信100万元,首次支用50万元,及时为客户解决了资金难题。

近年来,邮储银行炎陵县支行着重解决小微企业、个体工商户融资“难、慢、贵”难题,积极完善小微企业贷款担保方式,大力推行中小企业担保公司担保贷款、产业贷等,同时广泛推行“农贷宝”“商贷宝”等系列产品,一次授信,循环使用,不断解决小微企业融资难问题,坚定不移地充当实体经济“助推器”、普惠金融“排头兵”,服务乡村振兴“践行者”。去年以来,该支行累计向当地投放零售贷款达4.5亿元。

### 保护居住环境

- 不乱倒垃圾、污物,不乱堆乱放物品
- 大力种植花草树木,爱护生活区的各种树木、花卉、草坪
- 不排放各种有害、有毒物质,保持空气清新。

# 人人遵守社会公德 个个爱护公共环境

设计/王玺

